

绿水青山,呈现中国精彩

——中国世界自然遗产保护与管理成绩突出

人民日报海外版记者 严冰

世界文化和自然遗产是人类文明发展和自然演进的重要成果。

日前,联合国教科文组织第46届世界遗产大会通过决议,将中国世界文化遗产提名项目“北京中轴线——中国理想都城秩序的杰作”和世界自然遗产提名项目“巴丹吉林沙漠—沙山湖泊群”、“中国黄(渤)海候鸟栖息地(第二期)”列入《世界遗产名录》。至此,中国世界遗产总数达到59项,居世界前列。其中包括15项世界自然遗产和4项文化与自然双遗产,世界自然遗产总数继续保持全球第一。

申遗成功的背后,是中国保护传承文化和自然遗产、保护生态环境、建设美丽中国的不懈努力。

保护管理取得丰硕成果

近年来,在习近平生态文明思想指导下,中国将生态文明建设提到前所未有的高度,以国家公园为主体的自然保护地体系各项制度不断完善,为世界自然遗产和双遗产的保护提供了坚实的制度保障。中国依托自然保护地体系对世界遗产实施高效保护,获得了国际社会的高度认可,为全球世界遗产保护贡献中国经验和中国智慧。

目前,中国世界自然遗产和双遗产的保护总面积已达到7.9万平方公里,涵盖了国家公园、自然保护区和各类自然公园等上百个自然保护地,实现了对重要自然生态系统和自然遗迹的有效保护,向世界展现

了保护自然生态和人类文明方面的不懈努力和责任担当。

2017年起,国务院将“文化遗产日”调整为“文化和自然遗产日”,社会各界对自然遗产事业的关注度、支持度、参与度得到了进一步提高,为自然遗产保护和管理创造了良好的社会环境,自然遗产保护理念深入人心。

近年来,中国涌现出大量保护管理优秀实践案例。黄山创新性地提出景区封闭轮休制度、有偿救援制度;四川大熊猫栖息地开展“企业+合作社+农户+基地”发展模式,积极探索遗产地内社区的可持续发展;泰山建设了“智慧泰山”综合保护管理体系;武夷山建立了国家公园“管理局—管理站”两级管理体系;三江并流将遗产地及其缓冲区内的探矿权和采矿权全部取缔;黄龙将濒危物种兰花的克隆繁殖研究作为旗舰科研项目;梵净山实施黔金丝猴拯救保护工程等。

获得国际认可与荣誉

根据世界自然保护联盟在《2020年世界遗产展望》中的权威评估,世界自然遗产和双遗产中,全球整体状况处于“好”或“较好”的比例为63%,而中国则高达89%;全球7%的遗产处于危急状况,中国无一例。

这表明中国在世界自然遗产和双遗产的保护上不仅达到了国际标准,更明显超越了国际平均水平,展现出了卓越的保护成效。

伴随着中国世界遗产事业的发展,中国在世界遗产地保护修复和合理利用方面的示范性工作不仅获得了国际认可,更赢得了高度赞誉。

在濒危物种栖息地保护修复方面,三江并流遗产地内的滇金丝猴栖息地植被恢复和生态廊道修复项目,以及在中国黄(渤)海候鸟栖息地盐城遗产地的滨海湿地修复项目,均入选了生物多样性公约COP15全球“生物多样性100+”案例;青海可可西里遗产地的完整性和保护管理状况随着三江源国家公园建设的进行而得到进一步加强和完善,旗舰物种藏羚羊、野牦牛数量持续增长,分布范围不断扩大。

中国世界自然遗产的保护利用始终坚持资源保护与民生发展相结合的原则。在中国南方喀斯特、中国丹霞以及云南三江并流等遗产地,各级政府基于当地特色,通过特许经营、利益共享、生态补偿、生活补助等多种方式惠及民众,在平衡世界遗产保护和可持续发展、消除贫困、强化遗产价值保护方面取得了突出成就,因此获得了联合国人居署“可持续发展城市范例奖”和联合国世界旅游组织“世界最佳旅游乡村”等荣誉。

随着中国生态文明建设的不断推进和“构建人类命运共同体”理念在各个领域的深入实践,中国世界自然遗产事业取得了突出成就。世界自然遗产和双遗产地不仅成为中国生态文明建设和展示美丽中国风采的典型代表,更日益凸显出中国对全球生物多样性保护、可持续发展和参与全球环境治理的坚定决心及卓越贡献。

将改革贯穿于各项工作之中

二论贯彻落实自治区党委十一届八次全会精神

内蒙古日报评论员

改革开放是当代中国发展进步的活力之源,是党和人民事业大踏步赶上时代的重要法宝。自治区党委十一届八次全会发出了深入学习宣传贯彻党的二十届三中全会精神,将改革贯穿于各项工作之中的动员令。全区上下要按照自治区党委部署,真抓实干促改革、凝心聚力谋发展,全力以赴书写中国式现代化内蒙古新篇章。

发展出题目,改革做文章。进一步全面深化改革涉及经济社会发展的方方面面,改革越是千头万绪,就越是要抓住“牛鼻子”,持续发力、久久为功。全区各地要把贯彻落实习近平总书记对内蒙古的重要指示精神和铸牢中华民族共同体意识工作主线贯穿进一步全面深化改革各方面全过程,紧紧盯住办好两件大事过程中的重点、难点、堵点谋划实施攻坚突破之举。要加快构建适应高质量发展经济布局,健全完成“五大任务”工作体系,统筹推进教育科技人才体制机制一体改革,深化土地、能源、电力、矿产、水、数据等要素市场化配置改革和重点领域价格改革,完善思想引领、铸牢共同体意识、改善民生、稳边固边、文化建设、培树新风、党的建设等方面制度机制,推动全方位建设模范自治区走深走实,以改革创新和求真务实的态度办好内蒙古的事情,把祖国北疆风景线打造得更加亮丽。

谋改革、抓改革必须从实际出发。我们完成各项安排部署,就要坚持问题导向和目标导向,找准自身面临的主要矛盾和矛盾的主要方面,因地制宜拿出切合实际的改革举措。当前,内蒙古迫切需要解决市场意识不强的问题,各地各部门要认真贯彻落实党中央关于“构建高水平社会主义市场经济体制”的要求,增强运用市场规律、以市场化思维推进工作的能力,更多依靠市场化手段提升经济发展水平、社会治理水平、服务群众水平。各级在制定、实施政策时,不能老想着用行政命令指挥老百姓,而要用市场化手段引导群众参与经济建设和社会治理,让大家在共同付出中享受各类发展成果。

改革大旗高高举起,时代大潮势不可挡。只要全区上下继续用好改革开放这个重要法宝,保持定力谋改革、深处着力促改革、精准发力抓改革,坚定不移把改革贯穿于各个领域各个环节,就能不断开创内蒙古高质量发展新局面,为推进中国式现代化作出新的更大贡献。(内蒙古日报8月3日讯)

三北局与内蒙古林草局举行座谈会

共商打好“三北”工程攻坚战

国家林草局三北局8月7日讯(张文昭)7月24日,国家林草局三北局与内蒙古自治区林草局举行座谈会,共商接续奋斗打好内蒙古“三北”工程攻坚战。

会议认为,“三北”工程攻坚战打响以来,内蒙古自治区林草局牢记嘱托、闻令而动,坚定自觉打主攻、当主力,取得良好开局,探索形成了以路治沙、以工代赈、先建后补等新模式、新机制,为“三北”各地破壁垒、解难题提供了“敲门砖”“方程式”。

会议强调,内蒙古既是“三北”工程攻坚战的主战场,也是“三北”工程建设出经验出作法的实践高地,要凝心聚力久久为功,做优产业治沙项目,做实光伏治沙工程,做细多元化投入机制,用丰硕成果诠释“生态产业化、产业生态化”的时代内涵。一是聚焦闭环管理,抓好重点项目。建立省级项目包抓机制,严格落实“三北”工程建设主要技术规定等工程建设要求,不断提升项目设计、审批、建设、后期管护全链条闭环管理水平。二是聚焦队伍建设,提升工程管理能力。既要落实好“中央统筹、省负总责、市县抓落实”的工作机

制,压实市县(旗)防沙治沙责任,更要支持基层补优配强林草专业技术力量,建好建强林草执法队伍,有力有效扛起筑牢北方重要生态安全屏障的职责使命。三是聚焦创新驱动,探索新模式新机制,明确农牧民在生态建设保护中的权利和义务,鼓励支持更多农牧民以牧区自建、联户合建、集体经济组织建设、民企联建等方式参与防沙治沙,努力把防沙治沙的过程变成推动经济发展的过程,在“沙海”变“绿洲”中让老百姓的“钱袋子”鼓起来。四是聚焦科技治沙,提升治沙“含金量”。加快“沙戈荒”地区光伏治沙项目建设,探索完善“板上发电、板下种植、板间养殖”立体化发展模式,打造“点沙成金、蓝绿相拥”的防沙治沙标志性工程。



两部门联合印发意见加快推进退役军人事务员职业技能等级认定

人民日报8月6日讯(记者李龙伊)近日,退役军人事务部、人力资源社会保障部联合印发《关于加快推进退役军人事务员职业技能等级认定的实施意见》,对做好退役军人事务员职业技能等级认定工作作出安排,提出要求。

意见明确,要把职业技能等级认定作为促进退役军人工作高质量发展的有力支撑,积极构建科学化的退役军人事务人才评价体系,健全完善退役军人事务员考核认定制度,加快建设数量充足、结构合理、管理规范、素质优良的退役军人事务员队伍,服务经济社会

会发展大局。

意见指出,退役军人事务部门会同人力资源社会保障部门加快推进以岗位使用为导向的退役军人事务员职业技能等级认定体系建设,建立退役军人事务员职业技能等级与人员聘用、岗位晋升、表彰奖励、薪酬待遇、津补贴等相挂钩的激励机制。

意见从确定职业技能等级认定机构、规范考核认定和颁发证书、建立常态化考核认定机制、加强退役军人事务员人才管理、强化考评人员培养和储备、建立保障激励机制、举办职业技能竞赛等7个方面详细

阐明了职业技能等级认定工作的部署安排。

意见要求,各级退役军人事务部门要会同有关部门,指导用人单位和社会培训评价组织有序推进职业技能等级认定工作,同时加强退役军人事务员职业技能等级认定机构的监管工作。2025年1月1日前,退役军人事务部在部分地区组织退役军人事务员评价先行先试工作,开展退役军人事务员职业技能等级认定。

据悉,《退役军人事务员职业技能等级认定实施细则(暂行)》将于近期公布。

水利部印发实施意见

加快构建水旱灾害防御工作体系

人民日报8月6日讯(记者李瑞晴)日前,水利部印发《加快构建水旱灾害防御工作体系的实施意见》(以下简称《实施意见》),进一步压紧压实防御责任,提升决策支持能力,提高调度指挥水平,健全水旱灾害防御工作机制,为经济社会高质量发展提供坚实的水安全保障。

《实施意见》提出,各级水利部门要加快建立责任落实、决策支持、调度指挥为一体的水旱灾害防御工作体系,提升防灾减灾能力和水平。一是建构单元最小、全面覆盖、严密有效的责任落实机制,二是建构科学专业、支撑有力、反应迅速的决策支持机制,三是建构权威统一、运转高效、分级负责的调度指挥机制。



8月6日,村民在云南省水富市云富街道新寿村黄桃果园采摘黄桃。夏日时节,各地农民抓紧农时,田间地头一片繁忙。新华社发 狄廷秀 摄



8月6日,冠军中国选手全红婵(中)、亚军中国选手陈芋汐(左)、季军朝鲜选手金姬燕在颁奖仪式上合影。当日,巴黎奥运会跳水项目女子10米跳台决赛在巴黎奥林匹克水上运动中心举行。

新华社记者 王鹏 摄

郑好好,最小运动员实现大梦想

人民日报记者 陈晨曦 刘硕阳

巴黎当地时间8月6日中午,巴黎奥运会滑板女子碗池预赛在协和广场进行。中国选手郑好好最终获得63.19分,排名第十八,未能晋级决赛。11岁360天的郑好好是本届奥运会所有代表团中年龄最小的运动员。“能登上奥运舞台,很激动,但我没什么紧张的感觉,发挥出最好水平就行。我其实已经没有什么遗憾了。”走下赛场的郑好好说。

3轮比赛,郑好好第一轮成功完成,而后两轮都因失误摔倒在场地。“第一天练习我摔伤了脸,导致训练没法继续,这影响了一个动作没有练到位,有一点点遗憾。”郑好好脸颊处的伤口已经结痂,还有一点淤青。练习滑板4年,小姑娘经历了不少伤病,“最重一次摔伤了右手中指。当时练滑板也就两三年,害怕受伤会怎样,主要担心影响参加像奥运会这样的大比赛。”从那时起,郑好好就有了参加奥运会的梦想。直到今年6月,她才在布达佩斯拿到了巴黎奥运会的人场券。第一次奥运之旅,也让郑好好从对手身上看到了自己的差距。“她们很有力量感,飞得很高,动作幅度也特别大。相比之下,我的动作感觉小小的,飞得也特别矮。”

8月11日,郑好好将迎来自己12岁的生日。比赛结束之后,郑好好就要马不停蹄地回到国内,9月还有一场在意大利举行的比赛等着她。

“对我来说,滑板就是玩儿,能交到很多朋友。”11岁的郑好好仍是爱玩的年纪,爱喝饮料,回答问题的时候也不忘摆弄几下挂带上的徽章。“比赛开始前,我还在和同学聊天。他们也为我能站上奥运赛场而骄傲。”

尼日尔宣布与乌克兰断交

新华社8月6日电(记者张健)尼亚美消息:尼日尔军政府发言人阿马杜·阿卜杜拉曼6日通过国家电视台发表声明说,尼日尔立即断绝与乌克兰的外交关系。

阿卜杜拉曼在声明中谴责乌克兰对“恐怖组织”的支持,并表示希望联合国安理会能对乌克兰的“侵略行为”做出裁决。

马里过渡政府4日发布公报说,乌克兰军事情报机构发言人尤索夫日前发表“颠覆性”言论,承认乌克兰参与了武装恐怖团体发动的袭击,导致马里部队在该国东北部战斗中出现人员伤亡和财产损失。乌克兰当局的做法“侵犯马里主权,超出外国干涉的范围,对马里构成明显

侵略”,马里过渡政府决定立即断绝与乌克兰的外交关系。

今年7月6日,尼日尔、马里、布基纳法索三国军事领导人在尼日尔首都尼亚美举行“萨赫勒国家联盟”成员国首次峰会,并宣布成立“萨赫勒国家邦联”。



哈马斯:辛瓦尔被选为哈马斯政治局领导人

新华社8月6日电(记者黄泽民)巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)6日发表声明说,叶海亚·辛瓦尔接替日前遭暗杀身亡的伊斯梅尔·哈尼亚,成为哈马斯政治局领导人。

现年61岁的辛瓦尔是哈马斯下设安全机构的主要创始人,2017年起成为哈马斯在加沙地带的领导人,被以色列视为去年10月7日哈

马斯对以色列发动袭击的主谋之一。辛瓦尔1988年因涉嫌杀害两名以色列士兵被以方定罪,被关押20多年。2011年,辛瓦尔作为以色列和哈马斯换囚协议中的一员获释。

哈马斯7月31日证实,哈马斯政治局领导人哈尼亚当天凌晨在其位于伊朗首都德黑兰的住所内遭以色列空袭身亡。

奥运看台